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Rada Gminy Lisewo 

Radni-Sesja 

Protokół nr XXIII/2020 

XXIII Sesja w dniu 21 października 2020  

Obrady rozpoczęto 21 października 2020 o godz. 09:00, a zakończono o godz. 11:38 tego 

samego dnia. 

1. Otwarcie Sesji. 

Przewodniczący Rady Piotr Goliński powitał wszystkich i otworzył XXIII Sesję RG. 

2. Stwierdzenie prawomocności obrad. 

W posiedzeniu wzięło udział 14 członków. Nieobecny radny Antoni Kowalski.  

Obecni: 

1. Maria Adamczyk 

2. Beata Brzozowska 

3. Tomasz Chmarzyński 

4. Iwona Dobosz 

5. Anna Dulska 

6. Piotr Goliński 

7. Marek Góreczny 

8. Bartosz Jaworski 

9. Iwona Kamińska 

10. Antoni Kowalski 

11. Elżbieta Lewandowska 

12. Aleksandra Uchacz 

13. Adam Wojnowski 

14. Marcin Wysocki 

15. Monika Zając 

 

3. Zatwierdzenie porządku obrad. 

Przewodniczący Rady odczytał proponowany porządek XXIII Sesji RG. 

Proponowany porządek obrad: 

1. Otwarcie Sesji. 

2. Stwierdzenie prawomocności obrad. 

3. Zatwierdzenie porządku obrad. 

4. Wyznaczenie Sekretarza obrad. 

5. Przyjęcie protokołu z XXII Sesji. 

6. Informacja z działalności Wójta Gminy Lisewo. 

7. Przyjęcie sprawozdań Komisji Rewizyjnej z przeprowadzonych kontroli. 

8. Informacje z działalności Komisji Stałych Rady Gminy Lisewo. 

9. Podjęcie uchwał w sprawie: 

1) zmiany budżetu Gminy Lisewo na 2020 r.- projekt nr 1; 
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2) zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Lisewo na lata 2020 - 2029 – projekt 

nr 2; 

3) wyboru metody ustalenia opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi – projekt 

nr 3; 

4) terminu, częstotliwości i trybu uiszczania opłaty za gospodarowanie odpadami 

komunalnymi – projekt nr 4; 

5) ustalenia wysokości opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi i ustalenia 

stawki opłaty za pojemnik od właścicieli nieruchomości, na których nie zamieszkują 

mieszkańcy, a powstają odpady komunalne – projekt nr 5; 

6) zmiany uchwały w sprawie wzoru deklaracji o wysokości opłaty za gospodarowanie 

odpadami komunalnymi składanej przez właściciela nieruchomości - projekt nr 6; 

7) zarządzenia przeprowadzenia wyborów uzupełniających Sołtysa w Sołectwie Strucfoń 

- projekt nr 7; 

8) określenia wzorów kart do głosowania w wyborach uzupełniających Sołtysa w 

Sołectwie Strucfoń - projekt nr 8; 

9) określenia wysokości stawek podatku od środków transportowych – projekt nr 9; 

10) określenia wysokości stawek podatku od nieruchomości na 2021 rok – projekt nr 10; 

11) obniżenia średniej ceny skupu żyta stanowiącej podstawę do obliczenia podatku 

rolnego na terenie Gminy Lisewo – projekt nr 11; 

12) zmiany Statutu Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Lisewie - projekt nr 12; 

13) ustalenia wysokości ekwiwalentu pieniężnego za udział członków ochotniczych straży 

pożarnych w działaniu ratowniczym lub szkoleniu pożarniczym organizowanym przez 

Państwową Straż Pożarną lub Gminę Lisewo - projekt nr 13; 

14) zmiany uchwały Nr XXI/133/2020 Rady Gminy Lisewo z dnia 24 lipca 2020 roku w 

sprawie udzielenia pomocy finansowej dla Powiatu Chełmińskiego – projekt nr 14. 

     10. Sprawy bieżące i zakończenie Sesji. 

                                                                                           

Wójt Gminy Jakub Kochowicz złożył wniosek o zdjęcie z porządku obrad projektu nr 9 w 

sprawie określenia stawek podatku od środków transportowych z uwagi na to, że nie zostały 

opublikowane w MP stawki minimalne. 

 

Głosowano wniosek w sprawie: 

o wycofanie z porządku obrad projektu numer 9.  

 

Wyniki głosowania 

ZA: 14, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 1 

 

Wyniki imienne: 

ZA (14) 

Maria Adamczyk, Beata Brzozowska, Tomasz Chmarzyński, Iwona Dobosz, Anna Dulska, 

Piotr Goliński, Marek Góreczny, Bartosz Jaworski, Iwona Kamińska, Elżbieta Lewandowska, 

Aleksandra Uchacz, Adam Wojnowski, Marcin Wysocki, Monika Zając 

NIEOBECNI (1) 

Antoni Kowalski 

 

Radny Adam Wojnowski złożył wniosek o wycofanie z porządku obrad projektu numer 13 i 

przekazanie go do dalszych prac w komisjach. 

Radny Bartosz Jaworski powiedział, że w odniesieniu do zgłoszonego wnioski przez radnego 

Wojnowskiego chce zwrócić uwagę na dwie kwestie: pierwsza to jest ta, dodał, że jest 
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projektodawcą uchwały, której wycofania z porządku obrad domaga się radny Wojnowski. 

Uważa, że najpierw powinien mieć możliwość przedstawienia tego projektu, później 

ewentualnie można przejść do głosowania nad różnego rodzaju rozwiązaniami. Cyt. 

„Blokowanie mojego projektu w kwestii przedstawienia i uzasadnienia go jest jakby 

wyłączeniem z porządku obrad mojego prawa do składania projektu i możliwości jako 

radnego przedstawienia uzasadnienia jego złożenia. Po drugie złożony przez Pana radnego 

wniosek został złożony nieprawidłowo, ponieważ zgodnie z regulaminem wniosek formalny 

powinien być uzasadniony, uzasadnienia nie było.” 

Radny Adam Wojnowski powiedział, że co do uzasadnienia część radnych sugerowała, że ten 

wniosek zawierał procentowe tylko wskaźniki podwyżki a nie było takich kwot jakby stałych 

i po porostu, żeby to doprecyzować i dlatego ten wniosek formalny został złożony. 

Radny Bartosz Jaworski powiedział, że uzasadnienie jest bezpodstawne i nieprawidłowe, 

ponieważ to, że zostały określone procentowe stawki jest zgodne z ustawą o działalności 

pożarniczej. Cyt. „A to czy ja zgłoszę w formie procentowej czy stałej nie ma znaczenia dla 

prawidłowości złożonego wniosku. Uzasadnienie jest bezpodstawne i nie ma uzasadnienia i 

jest niezrozumiałe.” Stwierdził, że jest to uzasadnienie bezpodstawne, może być w różnych 

kwestiach, ale nie pod tym względem. Treść mówi jasno projektu jak te stawki mają 

wyglądać i to, że jest to procentowo to nie oznacza, że jest to niewłaściwe.  

Przewodniczący Rady Piotr Goliński powiedział, że nie będzie wnikał czy uzasadnienie 

radnego w taki czy inny sposób złożone. Zostało ono złożone dla p. Wojnowskiego jest ono 

ważne i jego obowiązkiem jest przeprowadzenie głosowania nad wnioskiem formalnym.  

Radny Bartosz Jaworski powiedział, że w związku z powyższym zwraca się do wszystkich 

radnych o zagłosowanie, aby odrzucić ten wniosek. Ta uchwała jest bardzo ważna dla druhów 

ochotników straży pożarnej. I uważa, że ich rekompensata za to co robią, ich zdrowie, życie, 

poświęcenie nie jest warte tego, aby z tak „miałkiego” powodu odrzucać projekt i przesuwać. 

Cyt. „Może odrzucić, nie wiem, bo pan Wojnowski nie powiedział, co dalej z tym projektem 

się stanie. Uważam, że jest bezpodstawne. Cały czas odsuwamy kwestie ekwiwalentu w 

czasie – jego wzrostu od siedmiu lat nikt nic nie zrobił. Kiedy pojawia się projekt, aby nad 

nim debatować, przegłosować, pojawia się radny, który nie widzi potrzeby, aby 

przeprowadzić dyskusję nad tym projektem, możliwość przedstawienia i uzasadnienia. To jak 

Państwo zagłosujecie będzie odzwierciedleniem podejścia do tej sprawy ze strony Państwa i 

stosunku do naszych strażaków. Zaznaczam, nawet nie podjęto rozmowy i dyskusji i nie daje 

się możliwości przedstawienia projektu wraz z uzasadnieniem tego projektu.”  

Przewodniczący Rady Piotr Goliński powiedział, że dyskusja została przeprowadzona na 

komisjach. Umożliwia dyskusję, przy procedowaniu wniosku formalnego. Cyt. „Z mojej 

strony nie blokuje dyskusji Panie Jaworski, proszę spojrzeć szerzej. Ja nie blokuję Panu 

dyskusji. Obowiązek jest mój spełniony. Dyskusja była na komisjach, a że burzliwa. Nie do 

końca, się zgodzę z faktem, że Pan Wojnowski jest przeciwko zmianom. Jakie są intencje 

Pana Wojnowskiego nie wiem.”  

Radny Adam Wojnowski powiedział, że strażakom należy się rekompensata jak najbardziej, 

bo narażają swoje zdrowie i życie, ale na takich twardych danych. Cyt. „Na otwartych 

kwotach byśmy musieli bazować i część radnych chciałaby konkretnie, jakie to kwoty, jakie 

to skutki finansowe by powodowały. Co do wypłaty podwyższonego ekwiwalentu nie ma 

mowy, żeby upadło.”  
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Radny Bartosz Jaworski powiedział, że nie wie co Pan Wojnowski rozumie przez twarde 

dane. Powiedział, że twarde dane zostały przedstawione na komisjach. Padły kwoty, padły 

wyliczenia i kalkulacje. Cyt. „Dodam tylko, że rozmawiamy o kwotach 8 tysięcy, 7 tysięcy, 6 

tysięcy w skali roku. Taki byłby efekt, skutek wprowadzenia tego projektu w życie. 

Rozmawiamy o kilku tysiącach w ciągu roku dla wszystkich strażaków.” 

 

Radny Marcin Wysocki zadał pytanie radnemu Panu Bartoszowi Jaworskiemu, który jest 

projektodawcą czy konsultował to z Panią Skarbnik, czy są na to pieniądze? A drugie pytanie 

to czy uchwała ma opinię prawną?  

 

Przewodniczący Rady Piotr Goliński odpowiedział, że wszystkie uchwały przygotowane na 

dzień dzisiejszy mają opinię prawną. Są podbite przez Radcę prawnego i zaopiniowane. 

 

Radny Bartosz Jaworski powiedział, że nie ma obowiązku być na Komisji Budżetu i 

Rozwoju. Cyt. „Jestem członkiem dwóch komisji, Komisji Rewizyjnej i Komisji Spraw 

Wniosków i Petycji. Jednocześnie chciał zaznaczyć, że do wszystkich Państwa, w 

odpowiednim czasie została wysłana wiadomość z zachowaniem siedmiu dni przed sesją z 

informacją, że jestem do Państwa dyspozycji. Nikt z Państwa do dnia dzisiejszego nie zwrócił 

się z zapytaniem w celu wyjaśnienia ewentualnych wątpliwości. Oczekiwałem w pierwszej 

kolejności pytań ze strony komisji budżetu. Dziwię się, że dzisiaj Pan Radny podnosi tę 

kwestie, kiedy nie było zainteresowania. Co do skutków finansowych mówi, że nie ma 

obowiązku konsultować się z Panią Skarbnik. To radni są umocowani do tego, żeby 

podejmować uchwały. Każdy radny ma prawo do złożenia projektu. Natomiast Pani Skarbnik 

wraz z Panem Wójtem projektując budżet ma obowiązek uwzględnić uchwały podjęte przez 

Radę Gminy. To od Rady Gminy zależy, czy projekt będzie realizowany czy wejdzie w życie 

czy nie. Jeśli chodzi jeszcze o kwestie finansowe to jasno przedstawiłem. Wystąpiłem w 

odpowiednim czasie do Pana Wójta z wnioskiem o to, aby środki na ten cel w projekcie 

zostały uwzględnione.” 

 

Przewodniczący Rady Piotr Goliński powiedział, że uchwała nie zawierała żadnych wad, była 

prawidłowo złożona, prawidłowo procedowana i każdy mógł z nią się zapoznać, była do 

przeczytania. Dodał, że w międzyczasie dostał potwierdzenie od Pani Mecenas, że 

uzasadnienie i wniosek Pana Wojnowskiego jest prawidłowy, że wystarczający do 

przegłosowania wniosku formalnego. Dodał, że w związku z tym przechodzi do głosowania.  

 

Radny Bartosz Jaworski zapytał czy Pani Mecenas w swojej opinii wyraziła zdanie w sprawie 

zgłoszenia wniosku przez radnego niebędącego projektodawcą tej uchwały. Czy radny ma 

takie prawo?  

 

Przewodniczący Rady Piotr Goliński odpowiedział, że na sesji radny ma prawo złożyć każdy 

wniosek formalny dotyczący tego, co jest w porządku obrad, nawet jeśli nie jest 

wnioskodawcą i to rada decyduje. Cyt. „Ja mogę zrobić tę opinię, jeżeli moje wyjaśnienie jest 

niewystarczające, ale jestem przekonany o tym, że mogę przeprowadzić to głosowanie, bo 

statut mówi wyraźnie, że wniosek formalny radnego ma być przegłosowany niezwłocznie. 

Nawet w zasadzie dyskusja, nie powinna być tutaj długa, ale ja uważam, że dyskutujmy, żeby 

wszystkie rzeczy były wyjaśnione i do końca przeprowadzone, ale wniosek formalny ma być 

przegłosowany niezwłocznie i w zasadzie nie ma żadnych innych obwarowań, czyli rada albo 

uznaje, że Pan Wojnowski miał takie prawo albo nie miał i w głosowaniu decyduje.” 
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 Głosowano wniosek w sprawie: 

wycofania z porządku obrad projektu numer 13 i przekazanie go do dalszych prac w 

komisjach.  

 

Wyniki głosowania 

ZA: 9, PRZECIW: 3, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 2, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 1 

 

Wyniki imienne: 

ZA (9) 

Maria Adamczyk, Iwona Dobosz, Anna Dulska, Piotr Goliński, Marek Góreczny, Elżbieta 

Lewandowska, Aleksandra Uchacz, Adam Wojnowski, Marcin Wysocki 

PRZECIW (3) 

Tomasz Chmarzyński, Bartosz Jaworski, Monika Zając 

WSTRZYMUJĘ SIĘ (2) 

Beata Brzozowska, Iwona Kamińska 

NIEOBECNI (1) 

Antoni Kowalski 

 

Głosowano w sprawie: 

zatwierdzenia porządku obrad.  

 

Wyniki głosowania 

ZA: 13, PRZECIW: 1, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 1 

 

Wyniki imienne: 

ZA (13) 

Maria Adamczyk, Beata Brzozowska, Tomasz Chmarzyński, Iwona Dobosz, Anna Dulska, 

Piotr Goliński, Marek Góreczny, Iwona Kamińska, Elżbieta Lewandowska, Aleksandra 

Uchacz, Adam Wojnowski, Marcin Wysocki, Monika Zając 

PRZECIW (1) 

Bartosz Jaworski 

NIEOBECNI (1) 

Antoni Kowalski 

 

 

4. Wyznaczenie Sekretarza obrad. 

 

Przewodniczący Rady Piotr Goliński wyznaczył radną Aleksandrę Uchacz na Sekretarza 

obrad.  

 

5. Przyjęcie protokołu z XXII Sesji. 

 

Nie wpłynęły uwagi co do protokołu, w związku z tym protokół został przyjęty.   

 

 

6. Informacja z działalności Wójta Gminy Lisewo. 

 

Wójt Gminy Jakub Kochowicz przedstawił sprawozdanie w formie prezentacji. 
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„12 września - jubileusz 50-lecia pożycia małżeńskiego Państwa Nadolnych z Lisewa, 

14 września - Forum Samorządowe w Toruniu,  

15 września - spotkanie z przedstawicielami OSP w Strucfoniu oraz odbyło się spotkanie w 

sprawie Strategii Rozwiązywania Problemów Społecznych. Rozpoczęliśmy pracę nad tym 

dokumentem. Powołaliśmy zespół i obecnie jesteśmy na etapie zbierania danych, 

17 września - rozpoczęcie Uniwersytetu Trzeciego Wieku oraz prezydium Ochotniczej Straży 

Pożarnych w Lisewie, 

22 września - uczestniczyłem w Zarządzie Stowarzyszenia Samorządowego Salutaris, 

23 września - uczestniczyłem w spotkaniu, w sprawie klubów seniora, 

28-29 września - brałem udział w walnym Polskiej Sieci Rozwoju i Odnowy Wsi, 

29 września - odbyło się walne zebranie Stowarzyszenia Samorządowego Salutaris, na 

którym zostałem wybrany na kolejną kadencję jako członek zarządu tego stowarzyszenia,  

30 września - spotkanie w sprawie obwodnicy, 

1 października - spotkaliśmy się w sprawie obchodów rocznicy śmierci Księdza Prałata 

Gerarda Gromowskiego, 

2 października - uczestniczyłem w Związku Spółek Wodnych,  

6 października - narada z Wojewodą, 

11 października - odbyła się rocznica uroczystości z okazji rocznicy śmierci księdza Prałata 

Gerarda Gromowskiego  

12 października - spotkanie online z samorządowcami na posiedzeniu Rady Komitetu 

Obszaru Rozwoju Społeczno- Gospodarczego, 

13 października - Dzień Edukacji Narodowej w Krusinie,  

14 października - rozpoczęliśmy cykl komisji przed sesją, odbyła się Komisja Budżetu i 

Rozwoju. Miałem też okazję uczestniczyć w debacie na temat „zielonego ładu”, ta debata 

odbywała się za pośrednictwem Gazety Pomorskiej, 

15 października- spotkałem się z dyrektorem Caritasu z księdzem Adamowiczem, odbyliśmy 

spotkanie w sprawie obiegu Komisji Spraw Społecznych i spotkanie w sprawie wolontariatu 

dla osób, które działają społecznie  

16 października -narada z Wojewodą i odbyło się również zakończenie projektu na terenie 

„Małpiego Gaju” w Pniewitem,  

19 października - Komisja Rewizyjna o Komisji Skarg i Wniosków  

20 października - narada z Wojewodą i wspólne posiedzenie przewodniczących Komisji i 

Przewodniczących Rady i Wiceprzewodniczących w sprawie umówienia porządku obrad i 

uchwał na dzisiejszą sesję. „ 

 

7. Przyjęcie sprawozdań Komisji Rewizyjnej z przeprowadzonych kontroli. 

 

Radny Adam Wojnowski przedstawił sprawozdanie z przeprowadzonej kontroli przez 

Komisję Rewizyjną jednostki gminnej usługi wodno- kanalizacyjnej.  

Cyt. „Kontrolowana jednostka Gminne Usługi Wodno- Kanalizacyjne w Lisewie. Skład 

komisji kontrolującej to Przewodniczący Adam Wojnowski, Zastępca Bartosz Jaworski, 

członek Maria Adamczyk, Iwona Kamińska. Data kontroli 6 lipiec 2020 rok, data 

zakończenia kontroli 25 sierpień 2020 rok. Kierownik jednostki kontrolowanej Michał 

Szpręglewski. Przebieg kontroli, wynik czynności kontrolnych. Wyjaśnień udzielili główna 

księgowa Gminnych Usług Wodno- Kanalizacyjnych Kamila Zielińska oraz inspektor do 

spraw zamówień publicznych Paweł Kowal. Przebieg kontroli: 

Pkt. 1 Komisja dokonała analizy sprawozdań finansowych, bilans i rachunek zysków i strat 

jednostki sporządzone według stanu na 31 grudnia 2019 roku.  

Pkt. 2 Przeanalizowano dokumentację związaną z rozliczeniem zużycia wody 2019 roku na 

stadionie w Lisewie.  
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Pkt. 3 Komisja skontrolowała dokumentację dotyczącą inwestycji pod nazwą „Przebudowa 

gminnej stacji wodociągowej w Lisewie”. Komisja dokonała analizy dokumentacji 

potwierdzającej zaświadczenie Powiatowego Inspektora Nadzoru Budowalnego w Chełmnie 

o zakończeniu budowy i zamiarze przystąpienia do użytkowania i przyjęcia tego 

zawiadomienia oraz wyrażenia zgody na użytkowanie obiektu przez Państwowy Inspektorat 

Nadzoru Budowlanego w Chełmnie. Informacja z dnia 30 grudnia 2019 roku Państwowy 

Inspektorat Nadzoru Budowlanego 4320.688 2019 MK. Komisja w toku przeprowadzonych 

kontroli stwierdziła nieprawidłowości w pierwszym punkcie.  

Zadanie inwestycyjne, zakup i montaż dodatkowych dwóch przepustnic ze sterowaniem 

automatycznym, okablowaniem i oprogramowaniem nie zostało zakończone sporządzeniem 

protokołu odbioru urządzeń. Punkt drugi faktura nr 50/2019 dotycząca zakupu i montażu 

dodatkowych dwóch przepustnic ze sterowaniem automatycznym, okablowaniem i 

oprogramowaniem wpłynęła do Urzędu Gminy W Lisewie w dniu 02.01.2020 roku, natomiast 

zapłata za fakturę została zrealizowana w dniu 30.12.2020 roku. 

Zalecenia pokontrolne:  

Przeprowadzenie protokolarnego odbioru zadania inwestycyjnego pod nazwą zakup i montaż 

dodatkowych dwóch przepustnic ze sterowaniem automatycznym, okablowaniem i 

oprogramowaniem.”  

 

Głosowano w sprawie: 

Przyjęcie sprawozdania Komisji Rewizyjnej z przeprowadzonej kontroli Gminnych Usług 

Wodno-Kanalizacyjnych.  

 

Wyniki głosowania 

ZA: 14, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 1 

 

Wyniki imienne: 

ZA (14) 

Maria Adamczyk, Beata Brzozowska, Tomasz Chmarzyński, Iwona Dobosz, Anna Dulska, 

Piotr Goliński, Marek Góreczny, Bartosz Jaworski, Iwona Kamińska, Elżbieta Lewandowska, 

Aleksandra Uchacz, Adam Wojnowski, Marcin Wysocki, Monika Zając 

NIEOBECNI (1) 

Antoni Kowalski 

 

Radny Adam Wojnowski przedstawił sprawozdanie z przeprowadzonej kontroli przez 

Komisję Rewizyjną Gminnej Biblioteki Publicznej w  Lisewie.  

Cyt. „Skład komisji kontrolującej to Przewodniczący Adam Wojnowski, Zastępca Bartosz 

Jaworski, Członek Maria Adamczyk i Iwona Kamińska. Data rozpoczęcia i zakończenia 

kontroli 7 września 2020 rok.  

Zakres kontroli kompleksowa. Kierownik jednostki kontrolowanej Dyrektor Marzena 

Szpręglewska. Osoba udzielająca informacji i wyjaśnień w trakcie księgowa Bożena Sitek 

oraz bibliotekarz Anna Piasecka.  

Przedmiot kontroli, jego przebieg oraz ustalenia i zalecenia komisji.  

Pkt.1 Komisja skontrolowała sprawozdania finansowe za rok 2019. 

Pkt.2 Informacja na temat zorganizowanych imprez, rodzaje, terminy, liczba uczestników. 

Pkt.3 Koszty związane z organizacją imprez w 2019 roku.  

Pkt.4 Informacja o podatkach związana z zakupem książek na rok 2019 w zestawieniu z 

wydatkami z 2018 roku.  

Pkt.5 Umowy z podmiotami zewnętrznymi i koszty związane z ich realizacją. 
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Komisja przeanalizowała powyższą dokumentację. Dyrektor Marzena Szpręglewska 

poinformowała, iż sytuacja epidemiologiczna w kraju wpłynęła na spadek czytelnictwa. Na 

chwilę obecną zarejestrowanych jest 396 czytelników. Omówione zostały procedury 

bezpieczeństwa i zasady kwarantanny księgozbioru. Pani Dyrektor przedstawiła poziom 

zatrudnienia. Aktualnie dodatkowo zatrudniona jest na pół etatu Agata Maćkowska po 

zakończonym stażu i zajmuje się pracami ubytkowymi.  

Ustalenia i zalecenia Komisji Rewizyjnej, Komisja rewizyjna w toku przeprowadzonej 

kontroli nie stwierdziła nieprawidłowości.  

Zalecenia: Przy opracowaniu budżetu na 2021 rok doprecyzować celowość środków.”  

 

  

Głosowano w sprawie: 

Przyjęcie sprawozdania Komisji Rewizyjnej z przeprowadzonej kontroli Gminnej Biblioteki 

Publicznej w Lisewie.  

 

Wyniki głosowania 

ZA: 14, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 1 

 

Wyniki imienne: 

ZA (14) 

Maria Adamczyk, Beata Brzozowska, Tomasz Chmarzyński, Iwona Dobosz, Anna Dulska, 

Piotr Goliński, Marek Góreczny, Bartosz Jaworski, Iwona Kamińska, Elżbieta Lewandowska, 

Aleksandra Uchacz, Adam Wojnowski, Marcin Wysocki, Monika Zając 

NIEOBECNI (1) 

Antoni Kowalski 

 

Radny Adam Wojnowski przedstawił sprawozdanie z przeprowadzonej kontroli Zakładu 

Aktywności Zawodowej w Drzonowie.  

Cyt. „Skład komisji kontrolującej to przewodniczący Adam Wojnowski, zastępca Bartosz 

Jaworski, członkowie Maria Adamczyk i Iwona Kamińska. Data rozpoczęcia i zakończenia 

kontroli 7 września 2020 rok. Kierownik jednostki kontrolowanej Dyrektor Katarzyna 

Lubańska. Osoby udzielające informacji oraz wyjaśnień w trakcie kontroli główna księgowa 

Aleksandra Borowska. Przedmiot kontroli, jego przebieg oraz ustalenia i zalecenia Komisji. 

Komisja została przeprowadzona zgodnie z przyjętym przez Komisję Rewizyjną planem 

kontroli. Skontrolowane zostało sprawozdanie merytoryczne Zakładu Aktywności 

Zawodowej w Drzonowie, bilans samorządowego zakładu budżetowego sporządzony na 

dzień 31 grudnia 2019 rok, rachunek zysków i strat jednostki sporządzony na dzień 31 

grudnia 2019 rok, zestawienie zmian w funduszu jednostki z dnia 31 grudnia 2019 rok, 

umowa nr SPN.2. 3020-UDOT/873 2008 o dofinansowanie środków PFRON kosztów 

utworzenia i kosztów działalności obsługi rehabilitacyjnej ZAZ z dnia 6 października 2008 

roku wraz z aneksem do umowy nr 39. Skontrolowane zostało również rozliczenie środków 

PFRON wykorzystanych na pokrycie kosztów tworzenia i działania Zakładu Aktywności 

Zawodowej w Drzonowie na podstawie rozliczenia  rocznego za rok 2019, umowa o 

dofinansowanie projektu „ Aktywni Niepełnosprawni 2” wraz z załącznikami, wnioski o 

płatności „ Aktywni Niepełnosprawni 2”. Komisja przeanalizowała powyższą dokumentację. 

Wyjaśnień i informacji udzieliła Dyrektor Katarzyna Lubańska. Zakład Aktywności 

Zawodowej w Drzonowie prowadzi działalność usługową, rękodzielniczą, stolarską oraz 

pracownię wyrobów z papieru i tektury na podstawie Wojewody Kujawsko- Pomorskiego z 

dnia 22 grudnia 2008 roku, o nadaniu zakładowi statusu Zakładu Aktywności Zawodowej od 

dnia 16 grudnia 2008 roku o charakterze usługowym oraz działalności obsługowo- 
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rehabilitacyjnej. Poziom zatrudnienia w Zakładzie Aktywności Zawodowej jest niezmienny. 

Pozyskanie pracowników chętnych do pracy jest coraz trudniejsze. Opiekunowie są 

uzależnieni od opieki nad osobą niepełnosprawną i nie wyrażają zgody na podjęcie przez nich 

zatrudnienia. Złożono wyjaśnienia odnośnie spadku produkcji i sprzedaży za rok 2018/19 o 

kwotę 120000zł, dokonano również uzasadnienia, iż ta zmiana klasy kwalifikacji budżetowej 

spowodowała spadek środków trwałych o 20%. Poinformowano, że wynagrodzenia 

pracowników nie uległy podwyższeniu. Zaistniały wzrost jest wzrostem płacy minimalnej. 

Ustalenia i zalecenia Komisji Rewizyjnej. Komisja Rewizyjna w toku przeprowadzonej 

kontroli nie stwierdziła nieprawidłowości.” 

 

Głosowano w sprawie: 

Przyjęcie sprawozdania Komisji Rewizyjnej z przeprowadzonej kontroli Zakładu Aktywności 

Zawodowej w Drzonowie.  

 

Wyniki głosowania 

ZA: 14, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 1 

 

Wyniki imienne: 

ZA (14) 

Maria Adamczyk, Beata Brzozowska, Tomasz Chmarzyński, Iwona Dobosz, Anna Dulska, 

Piotr Goliński, Marek Góreczny, Bartosz Jaworski, Iwona Kamińska, Elżbieta Lewandowska, 

Aleksandra Uchacz, Adam Wojnowski, Marcin Wysocki, Monika Zając 

NIEOBECNI (1) 

Antoni Kowalski 

 

8. Informacje z działalności Komisji Stałych Rady Gminy Lisewo. 

 

Przewodnicząca Komisji Spraw Społecznych i Bezpieczeństwa Beata Brzozowska – cyt.   

„złożono wnioski do budżetu na rok 2021, omówiono również uchwały na dzisiejszą sesję i 

sprawy bieżące.” 

Przewodnicząca Maria Adamczyk – cyt. „Komisja Skarg i Wniosków spotkała się 19 

października, omawiane były projekty uchwał na dzisiejszą sesję i sprawy bieżące.” 

Przewodniczący Adam Wojnowski – „Komisja Rewizyjna spotkała się 19 października 

zostały omówione projekty uchwał oraz sprawy bieżące, została przeprowadzona kontrola 

GOPS-u oraz złożone zostały wnioski do budżetu.”  

Przewodniczący Komisji Marcin Wysocki – cyt. „Komisja Budżetowa spotkała się 14 

października w pełnym składzie. Omówiono projekty uchwał i sprawy bieżące. 20 

października uczestniczyłem w wspólnym posiedzeniu.”  

 

Radny Bartosz Jaworski zadał pytanie przewodniczącemu Komisji Budżetu i Rozwoju. Jaka 

była opinia Komisji w sprawie projektu nr 13, który został wycofany z obrad większością 

głosów radnych?  

 

Przewodniczący Komisji Marcin Wysocki odpowiedział, że była przeciwna, żeby projekt był 

na sesji obradowany w głosowaniu.  

 

Radny Bartosz Jaworski zapytał: Jakimi przesłankami Komisja Budżetu się kierowała, na 

podstawie jakich danych wydając taką opinię?  
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Przewodniczący Komisji Marcin Wysocki odpowiedział, że nie było konsultacji z Panią 

Skarbnik, po drugie wzrost o 90% pensji w jednym roku, to sądzą, że jest zbyt duży. Cyt. 

„Oczywiście komisja jest za tym, żeby taki projekt stworzyć, żeby to podnieść, bo jak 

najbardziej nie było nowelizacji tej uchwały kilka lat. Nie jesteśmy przeciwni, tylko nie w 

takiej formie.” 

 

Radny Bartosz Jaworski powiedział, że nie wiem skąd te 90% i zapytał czy zostały 

przeanalizowane w Komisji kwotowe wartości wynikające z podwyższenia ekwiwalentu?  

 

Przewodniczący Komisji Marcin Wysocki odpowiada, że przeliczając średnią krajową 

wychodzi 18,5 zł. 

 

Radny Bartosz Jaworski powiedział, że 17,32zł wyszło z wyliczeń proponowanych przez 

niego.  Mówi, że jego pytanie było pod kątem budżetu i wydatków na 2021 rok. Zapytał czy 

była analizowana kwota globalna, wynikająca z jego projektu? Powiedział, że nie można było 

tego przeanalizować, bo nikt z członków komisji nie zwrócił się o takie dane do 

projektodawcy. Powiedział, że są to kwoty rzędu 9tys, 8tys zł rocznie w budżecie. 

 

Przewodniczący Komisji Marcin Wysocki powiedział, że Radny Bartosz Jaworski nie może 

wiedzieć jakie są kwoty, bo są to kwoty zmienne. Dodał, że nie wiadomo, ile będzie 

wyjazdów i że są one bardzo zróżnicowane.  

 

Radny Bartosz Jaworski powiedział, że radny Marcin Wysocki jako przewodniczący Komisji 

Budżetu powinien wiedzieć, że sam budżet gminy to plan wydatków. Powiedział, że Pani 

Skarbnik czy Pan Wójt projektując budżet zawsze opiera się na szacunkach, planowanych 

wartościach. To nie są stałe wartości, w związku z tym nigdy nie jest wiadomym jakie będą 

wydatki budżetu. Budżet to jest plan dochodów i wydatków.  

 

Przewodniczący Komisji Marcin Wysocki powiedział, że Komisja Budżetu i Rozwoju jak 

najbardziej jest za tym projektem, tylko żeby go znowelizować w troszeczkę inny sposób.  

 

 

9. Podjęcie uchwał w sprawie: 

 

1) zmiany budżetu Gminy Lisewo na 2020 r.- projekt nr 1; 

 

Pani Skarbnik Izabela Klafczyńska przedstawiła projekt zmiany budżetu Gminy Lisewo na 

2020 rok: dotyczy wprowadzenia dofinansowania od Wojewody oraz z funduszu 

sprawiedliwości po stronie dochodowej i wydatkowej, zdejmowane jest również 

niewykorzystane dofinansowanie związane z instalacjami OZE zarówno po stronie 

dochodowej jak i po stronie wydatkowej. Wynik budżetu nie uległ zmianie i dokonano 

przesunięcia pomiędzy działami, rozdziałami, paragrafami wedle potrzeb i możliwości. Od 

momentu konsultacji na komisjach nic w projekcie budżetu nie uległo zmianie.  

 

Głosowano w sprawie: 

zmiany budżetu Gminy Lisewo na 2020 r.- projekt nr 1  

 

Wyniki głosowania 

ZA: 14, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 1 
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Wyniki imienne: 

ZA (14) 

Maria Adamczyk, Beata Brzozowska, Tomasz Chmarzyński, Iwona Dobosz, Anna Dulska, 

Piotr Goliński, Marek Góreczny, Bartosz Jaworski, Iwona Kamińska, Elżbieta Lewandowska, 

Aleksandra Uchacz, Adam Wojnowski, Marcin Wysocki, Monika Zając 

NIEOBECNI (1) 

Antoni Kowalski 

 

Uchwała Nr XXIII/145/2020 Rady Gminy Lisewo z dnia 21 października 2020 r.  w sprawie 

 zmiany budżetu Gminy Lisewo na 2020 r. została podjęta jednogłośnie.  

 

2) zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Lisewo na lata 2020 - 2029 – projekt nr 

2; 

 

Pani Skarbnik Izabela Klafczyńska powiedziała, że zmiana Wieloletniej Prognozy Finansowej 

Gminy Lisewo związana jest ze zmianami budżetowymi. Konkretna zmiana to jest 

aktualizacja dochodów i wydatków zgodnie z budżetem a także przesunięcie kwoty 584 zł 

dofinansowania dla powiatu chełmińskiego w związku z transportem publicznym. 

 Na poprzedniej sesji była planowana kwota na 2021 rok. Termin zapłaty uległ zmianie na 

2020 rok w związku z tym zmiana WPF była dokonana i stąd projekt uchwały.  

 

Głosowano w sprawie: 

zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Lisewo na lata 2020 - 2029 – projekt nr 2.  

 

Wyniki głosowania 

ZA: 14, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 1 

 

Wyniki imienne: 

ZA (14) 

Maria Adamczyk, Beata Brzozowska, Tomasz Chmarzyński, Iwona Dobosz, Anna Dulska, 

Piotr Goliński, Marek Góreczny, Bartosz Jaworski, Iwona Kamińska, Elżbieta Lewandowska, 

Aleksandra Uchacz, Adam Wojnowski, Marcin Wysocki, Monika Zając 

NIEOBECNI (1) 

Antoni Kowalski 

 

Uchwała Nr XXIII/146/2020 Rady Gminy Lisewo z dnia 21 października 2020 r.  w sprawie 

 zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Lisewo na lata 2020 - 2029 została podjęta 

jednogłośnie.  

 

3) wyboru metody ustalenia opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi – projekt nr 

3; 

 

Pan Wójt Jakub Kochowicz powiedział, że rozpoczął się cykl czterech uchwał dotyczących 

zmian w gospodarce odpadami, które nastąpią od 1 stycznia 2021 roku. Pierwsza uchwała 

dotyczy wyboru metody ustalenia opłaty za gospodarowanie odpadami w związku z tym, że 

zmieniono interpretację przepisów ustawy o utrzymaniu porządku i czystości w gminach i 

jednolitym orzecznictwem Naczelnego Sądu Administracyjnego i Regionalnych Izb 

Obrachunkowych. Należyta jest zmiana sposobu naliczania opłaty od osoby, a nie jak było do 

tej pory od gospodarstwa domowego. Od 1 stycznia będziemy naliczać za każdą osobę 

zamieszkałą na terenie gospodarstwa domowego.  
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Głosowano w sprawie: 

wyboru metody ustalenia opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi – projekt nr 3  

 

Wyniki głosowania 

ZA: 14, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 1 

 

Wyniki imienne: 

ZA (14) 

Maria Adamczyk, Beata Brzozowska, Tomasz Chmarzyński, Iwona Dobosz, Anna Dulska, 

Piotr Goliński, Marek Góreczny, Bartosz Jaworski, Iwona Kamińska, Elżbieta Lewandowska, 

Aleksandra Uchacz, Adam Wojnowski, Marcin Wysocki, Monika Zając 

NIEOBECNI (1) 

Antoni Kowalski 

 

Uchwała Nr XXIII/147/2020 Rady Gminy Lisewo z dnia 21 października 2020 r.  w sprawie 

wyboru metody ustalenia opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi została podjęta 

jednogłośnie.  

 

4) terminu, częstotliwości i trybu uiszczania opłaty za gospodarowanie odpadami 

komunalnymi – projekt nr 4; 

 

Pan Wójt Jakub Kochowicz powiedział, że projekt nr 4 dotyczy terminu częstotliwości trybu 

uiszczania opłat za gospodarowanie odpadami komunalnymi. Ta opłata będzie uiszczana jak 

do tej pory, do 10 każdego miesiąca z dołu. Uchwała też reguluje w jakim terminie powinny 

być przedstawione deklaracje i zmiany w deklaracjach.  

 

Głosowano w sprawie: 

terminu, częstotliwości i trybu uiszczania opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi 

– projekt nr 4  

 

Wyniki głosowania 

ZA: 14, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 1 

 

Wyniki imienne: 

ZA (14) 

Maria Adamczyk, Beata Brzozowska, Tomasz Chmarzyński, Iwona Dobosz, Anna Dulska, 

Piotr Goliński, Marek Góreczny, Bartosz Jaworski, Iwona Kamińska, Elżbieta Lewandowska, 

Aleksandra Uchacz, Adam Wojnowski, Marcin Wysocki, Monika Zając 

NIEOBECNI (1) 

Antoni Kowalski 

 

Uchwała Nr XXIII/148/2020 Rady Gminy Lisewo z dnia 21 października 2020 r.  w sprawie 

terminu, częstotliwości i trybu uiszczania opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi 

została podjęta jednogłośnie.  

 

5) ustalenia wysokości opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi i ustalenia stawki 

opłaty za pojemnik od właścicieli nieruchomości, na których nie zamieszkują mieszkańcy, a 

powstają odpady komunalne – projekt nr 5 
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Pan Wójt Jakub Kochowicz powiedział, że ta uchwała uzależniona jest od kwoty, którą 

uzyskamy w przetargu na odbiór odpadów. Cyt. „Globalnie w całej Polsce od dwóch, trzech 

lat obserwujemy bardzo wyraźny wzrost kosztów gospodarowania odpadami komunalnymi. 

Do tej pory w tym roku udało nam się utrzymać bardzo dobre stawki, natomiast po przetargu, 

który odbył się w ostatnim czasie, kwota, którą uzyskaliśmy to kwota 847, 80zł za jedną 

megatonę. Biorąc pod uwagę sprawozdania z poprzednich lat i biorąc pod uwagę ilość 

odpadów, którą spodziewamy się, że zbierzemy w przyszłym roku, ustaliliśmy stawkę. 

Ustaliliśmy, że podstawowa stawka będzie wynosiła 25 zł, natomiast każda osoba czy każde 

gospodarstwo, które zdecyduje się na kompostowanie bio odpadów uzyska zniżkę w 

wysokości 2 zł od jednego mieszkańca. Ta propozycja na wspólnym posiedzeniu 

przewodniczących komisji z prezydium Rady została zaakceptowana. Ta uchwała reguluję 

również opłatę za pojemnik przeznaczony do zbierania odpadów komunalnych od właścicieli, 

na których nie zamieszkują mieszkańcy, a powstają odpady komunalne, czyli od firm, od 

instytucji. Te stawki są takie same jakie były do tej pory, są one uzależnione od 

rozporządzenia.” 

 

Radny Bartosz Jaworski powiedział, że nie otrzymał poprawionego projektu przed sesją i 

przed głosowaniem chciałby zerknąć do tego projektu.  

 

Przewodniczący Rady Piotr Goliński ogłosił 10 min przerwy.  

 

Głosowano w sprawie: 

ustalenia wysokości opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi i ustalenia stawki 

opłaty za pojemnik od właścicieli nieruchomości, na których nie zamieszkują mieszkańcy, a 

powstają odpady komunalne – projekt nr 5  

 

Wyniki głosowania 

ZA: 14, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 1 

 

Wyniki imienne: 

ZA (14) 

Maria Adamczyk, Beata Brzozowska, Tomasz Chmarzyński, Iwona Dobosz, Anna Dulska, 

Piotr Goliński, Marek Góreczny, Bartosz Jaworski, Iwona Kamińska, Elżbieta Lewandowska, 

Aleksandra Uchacz, Adam Wojnowski, Marcin Wysocki, Monika Zając 

NIEOBECNI (1) 

Antoni Kowalski 

 

Uchwała Nr XXIII/149/2020 Rady Gminy Lisewo z dnia 21 października 2020 r.  w sprawie 

ustalenia wysokości opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi i ustalenia stawki 

opłaty za pojemnik od właścicieli nieruchomości, na których nie zamieszkują mieszkańcy, a 

powstają odpady komunalne została podjęta jednogłośnie.  

 

6) zmiany uchwały w sprawie wzoru deklaracji o wysokości opłaty za gospodarowanie 

odpadami komunalnymi składanej przez właściciela nieruchomości - projekt nr 6; 

 

Pan Wójt Jakub Kochowicz powiedział, że ta uchwała określa wzór deklaracji, którą należy 

złożyć po przyjęciu.  

 

Głosowano w sprawie: 

zmiany uchwały w sprawie wzoru deklaracji o wysokości opłaty za gospodarowanie 
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odpadami komunalnymi składanej przez właściciela nieruchomości - projekt nr 6.  

 

Wyniki głosowania 

ZA: 14, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 1 

 

Wyniki imienne: 

ZA (14) 

Maria Adamczyk, Beata Brzozowska, Tomasz Chmarzyński, Iwona Dobosz, Anna Dulska, 

Piotr Goliński, Marek Góreczny, Bartosz Jaworski, Iwona Kamińska, Elżbieta Lewandowska, 

Aleksandra Uchacz, Adam Wojnowski, Marcin Wysocki, Monika Zając 

NIEOBECNI (1) 

Antoni Kowalski 

 

Uchwała Nr XXIII/150/2020 Rady Gminy Lisewo z dnia 21 października 2020 r.  w sprawie 

zmiany uchwały w sprawie wzoru deklaracji o wysokości opłaty za gospodarowanie 

odpadami komunalnymi składanej przez właściciela nieruchomości została podjęta 

jednogłośnie.  

 

7) zarządzenia przeprowadzenia wyborów uzupełniających Sołtysa w Sołectwie Strucfoń - 

projekt nr 7; 

 

Pan Wójt Jakub Kochowicz powiedział, że w związku z rezygnacją przez Sołtysa Sołectwa 

Strucfoń, Rada Gminy wyznacza termin zebrania wyborczego i ten termin został określony na 

7 listopada na godzinę 17:00.  

 

Głosowano w sprawie:  

zarządzenia przeprowadzenia wyborów uzupełniających Sołtysa w Sołectwie Strucfoń - 

projekt nr 7; 

 

Wyniki głosowania 

ZA: 14, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 1 

 

Wyniki imienne: 

ZA (14) 

Maria Adamczyk, Beata Brzozowska, Tomasz Chmarzyński, Iwona Dobosz, Anna Dulska, 

Piotr Goliński, Marek Góreczny, Bartosz Jaworski, Iwona Kamińska, Elżbieta Lewandowska, 

Aleksandra Uchacz, Adam Wojnowski, Marcin Wysocki, Monika Zając 

NIEOBECNI (1) 

Antoni Kowalski 

 

Uchwała Nr XXIII/151/2020 Rady Gminy Lisewo z dnia 21 października 2020 r.  w sprawie 

zarządzenia przeprowadzenia wyborów uzupełniających Sołtysa w Sołectwie Strucfoń została 

podjęta jednogłośnie.  

 

8) określenia wzorów kart do głosowania w wyborach uzupełniających Sołtysa w Sołectwie 

Strucfoń - projekt nr 8; 

 

Pan Wójt Jakub Kochowicz powiedział, że jest wymagane określenie wzoru karty. Wzór 

karty jest standardowy.  

 



str. 15 

 

Głosowano w sprawie: 

określenia wzorów kart do głosowania w wyborach uzupełniających Sołtysa w Sołectwie 

Strucfoń - projekt nr 8.  

 

Wyniki głosowania 

ZA: 14, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 1 

 

Wyniki imienne: 

ZA (14) 

Maria Adamczyk, Beata Brzozowska, Tomasz Chmarzyński, Iwona Dobosz, Anna Dulska, 

Piotr Goliński, Marek Góreczny, Bartosz Jaworski, Iwona Kamińska, Elżbieta Lewandowska, 

Aleksandra Uchacz, Adam Wojnowski, Marcin Wysocki, Monika Zając 

NIEOBECNI (1) 

Antoni Kowalski 

 

Uchwała Nr XXIII/152/2020 Rady Gminy Lisewo z dnia 21 października 2020 r.  w sprawie 

określenia wzorów kart do głosowania w wyborach uzupełniających Sołtysa w Sołectwie 

została podjęta jednogłośnie.  

 

9) określenia wysokości stawek podatku od nieruchomości na 2021 rok – projekt nr 10; 

 

Pan Wójt Jakub Kochowicz powiedział, że projekt określa wysokość stawki podatku od 

nieruchomości w roku 2021. Propozycją jest podniesienie podatków od 3% do 6% w 

zależności od stawki. Starali się z Panią Skarbnik, żeby te podatki znacząco nie rosły. Łącznie 

z tytułu wzrostu stawek dodatkowo uzyska się nieco ponad 61 000 zł w przyszłorocznym 

budżecie.  

 

Głosowano w sprawie: 

określenia wysokości stawek podatku od nieruchomości na 2021 rok – projekt nr 10.  

 

Wyniki głosowania 

ZA: 12, PRZECIW: 2, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 1 

 

Wyniki imienne: 

ZA (12) 

Maria Adamczyk, Tomasz Chmarzyński, Iwona Dobosz, Anna Dulska, Piotr Goliński, Marek 

Góreczny, Iwona Kamińska, Elżbieta Lewandowska, Aleksandra Uchacz, Adam Wojnowski, 

Marcin Wysocki, Monika Zając 

PRZECIW (2) 

Beata Brzozowska, Bartosz Jaworski 

NIEOBECNI (1) 

Antoni Kowalski 

 

Uchwała Nr XXIII/153/2020 Rady Gminy Lisewo z dnia 21 października 2020 r.  w sprawie 

określenia wysokości stawek podatku od nieruchomości na 2021 rok została podjęta.  

 

10) obniżenia średniej ceny skupu żyta stanowiącej podstawę do obliczenia podatku rolnego 

na terenie Gminy Lisewo – projekt nr 11; 

 

Pan Wójt Jakub Kochowicz powiedział, że na komisjach ustalono, że obniżenie kwoty 
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podatku rolnego będzie z kwoty 58.55zł za hektar za jedną decytonę do kwoty 55,50 zł za 

jedną dycytonę.  

 

Radny Pan Bartosz Jaworski powiedział, dlaczego głosuje przeciw. Poprzednia uchwała jest 

jakby powiązana z tą uchwałą. Chodzi o to, że wzrost podatków od nieruchomości, które 

zostały określone w uchwale to jest 5-9%. W przypadku tej uchwały w sprawie obniżenia 

średniej ceny skupu żyta stanowiącej podstawę do obliczenia podatku rolnego wzrost jest o 

2,7%, czyli podobnie jak w roku ubiegłym, ten wzrost jest niewspółmierny, czyli następuje 

wzrost stosunku do nieruchomości nie rolnych o prawie 6%, w przypadku nieruchomości 

rolnych, czyli podatek rolny wzrost o 2,7%. Powiedział, że jest orędownikiem tego, aby 

solidarnie te podatki podnosić, bo jest potrzeba budżetowa, natomiast po raz kolejny jest to 

wzrost nieproporcjonalny.  

 

Radny Adam Wojnowski powiedział, że podatek rolny jest w wysokości blisko 95% 

maksymalnej a tutaj mamy w granicach 50%, więc to nie jest tak do końca, że te rolnicze 

podatki mamy najwyższe.  

 

Radny Bartosz Jaworski w nawiązaniu do wypowiedzi Pana Wojnowskiego, powiedział, że 

mówi o wzroście procentowym podatku w stosunku do roku obecnego. W przypadku 

podatków od nieruchomości niezwiązanych z prowadzoną działalnością rolniczą wzrost o 6% 

tu jest 2,7%. Nie odnosi się do maksymalnych stawek. Maksymalne stawki obowiązują w 

całym kraju i nie miarodajnym jest odnoszenie się do maksymalnych stawek na naszym 

terenie lub chociażby na terenach miejskich typu Warszawa i inne aglomeracje, to jest 

niemiarodajne. Musimy się odnosić zawsze do podatków aktualnie obowiązujących i ich 

wzrostów.  

 

Radny Adam Wojnowski powiedział, że doskonale zrozumiał intencje, ale chciał uświadomić 

jaka jest skala różnicy w tych podatkach jakie mamy aktualnie. 

 

Radny Marek Góreczny mówi, że podatek rolny nalicza się od kwintala ceny żyta, cena 

rynkowa żyta spadła 58 do 55,5 zł, w związku z czym dyskutowaliśmy na komisji 

budżetowej, że podniesiemy podatek od nieruchomości tylko o poziom inflacji to on jest 

dzisiaj tak w granicach 3%, nie wiem skąd się bierze u pana te 6%.  

 

Przewodniczący Rady Piotr Goliński na podsumowanie dyskusji mówi, że nie chciałby, żeby 

było jakieś wrażenie, że rolnik płaci tylko podatek gruntowy, bo rolnicy płacą podatek każdy 

inny.  

 

Radny Bartosz Jaworski powiedział, że przyjmując analogie Pana Przewodniczącego można 

by powiedzieć, że przedsiębiorcy również płacą podatki od nieruchomości swoich 

prywatnych jak i tych związanych z prowadzoną działalnością gospodarczą. Ta sama 

analogia.  

 

Przewodniczący Rady Piotr Goliński powiedział, że rolnik jest dwuzawodowcem i każdy inny 

może być rolnikiem, to zależy jak kto się właściwie przypisze. Może być przedsiębiorca, 

który powie, że jest przedsiębiorcą i jednocześnie rolnikiem i tak dalej. Musimy mieć 

świadomość, że nie ma w społeczeństwie osób, które wykonują jeden zawód i są 

jednozawodowcami, ale w większości są osoby, które wykonują więcej zawodów i nie chodzi 

mi o stawki tylko taka, jak gdyby, nie stygmatyzowanie, że może jednej grupie zawodowej 

idziemy na rękę. Tak naprawdę ci sami ludzie są dwuzawodowcami, trzyzawodowcami, a my 
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mamy obowiązek ustalić tak podatki, aby były płacone i sprawiedliwe na swój sposób, ale 

podatek nigdy nie jest sprawiedliwy, bo trzeba go płacić.  

 

Radny Marek Góreczny powiedział, że w dzisiejszych czasach wyprodukowanie jednego 

kwintala żyta u rolnika jest równowarte z dwoma paczkami papierosów plus zapałki. Taka 

jest rentowność w rolnictwie.   

 

Głosowano w sprawie: 

obniżenia średniej ceny skupu żyta stanowiącej podstawę do obliczenia podatku rolnego na 

terenie Gminy Lisewo – projekt nr 11.  

 

Wyniki głosowania 

ZA: 11, PRZECIW: 3, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 1 

 

Wyniki imienne: 

ZA (11) 

Maria Adamczyk, Beata Brzozowska, Tomasz Chmarzyński, Iwona Dobosz, Anna Dulska, 

Piotr Goliński, Marek Góreczny, Iwona Kamińska, Elżbieta Lewandowska, Aleksandra 

Uchacz, Marcin Wysocki 

PRZECIW (3) 

Bartosz Jaworski, Adam Wojnowski, Monika Zając 

NIEOBECNI (1) 

Antoni Kowalski 

 

Uchwała Nr XXIII/154/2020 Rady Gminy Lisewo z dnia 21 października 2020 r.  w sprawie 

obniżenia średniej ceny skupu żyta stanowiącej podstawę do obliczenia podatku rolnego na 

terenie Gminy Lisewo została podjęta.  

 

11) zmiany Statutu Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Lisewie - projekt nr 12; 

 

Pan Wójt Jakub Kochowicz przedstawił w imieniu Pani Kierownik Gminnego Ośrodka 

Pomocy Społecznej projekt nr 11w sprawie zmiany statutu Gminnego Ośrodka Pomocy 

Społecznej w Lisewie. Zmiana wynika ze zmiany ustawy o ochronie środowiska. W tej 

ustawie zmieniło się to, że gminy będą zobligowane do wydawania zaświadczeń do programu 

czyste powietrze. W związku z tym, że metodologia naliczania jest identyczna jak w 

przypadku świadczeń rodzinnych, to większość gmin zadecydowała o przekazaniu tego do 

ośrodków pomocy społecznej. Żeby tak się stało potrzebna jest zmiana w statucie gminnego 

ośrodka.  

 

Głosowano w sprawie: 

zmiany Statutu Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Lisewie - projekt nr 12.  

 

Wyniki głosowania 

ZA: 14, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 1 

 

Wyniki imienne: 

ZA (14) 

Maria Adamczyk, Beata Brzozowska, Tomasz Chmarzyński, Iwona Dobosz, Anna Dulska, 

Piotr Goliński, Marek Góreczny, Bartosz Jaworski, Iwona Kamińska, Elżbieta Lewandowska, 

Aleksandra Uchacz, Adam Wojnowski, Marcin Wysocki, Monika Zając 
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NIEOBECNI (1) 

Antoni Kowalski 

 

Uchwała Nr XXIII/155/2020 Rady Gminy Lisewo z dnia 21 października 2020 r.  w sprawie 

zmiany Statutu Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Lisewie została podjęta 

jednogłośnie. 

 

12) zmiany uchwały Nr XXI/133/2020 Rady Gminy Lisewo z dnia 24 lipca 2020 roku w 

sprawie udzielenia pomocy finansowej dla Powiatu Chełmińskiego – projekt nr 14. 

 

Pani Skarbnik Izabela Klafczyńska powiedziała, że uchwała o pomocy finansowej związana 

jest również ze zmianą budżetową. Pierwotnie miało być zapłacone do powiatu w 2021 roku, 

nastąpiła zmiana terminu na 2020 rok, stąd wywołana jest ta uchwała. 

 

Głosowano w sprawie: 

zmiany uchwały Nr XXI/133/2020 Rady Gminy Lisewo z dnia 24 lipca 2020 roku w sprawie 

udzielenia pomocy finansowej dla Powiatu Chełmińskiego – projekt nr 14.  

 

Wyniki głosowania 

ZA: 14, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 1 

 

Wyniki imienne: 

ZA (14) 

Maria Adamczyk, Beata Brzozowska, Tomasz Chmarzyński, Iwona Dobosz, Anna Dulska, 

Piotr Goliński, Marek Góreczny, Bartosz Jaworski, Iwona Kamińska, Elżbieta Lewandowska, 

Aleksandra Uchacz, Adam Wojnowski, Marcin Wysocki, Monika Zając 

NIEOBECNI (1) 

Antoni Kowalski 

 

Uchwała Nr XXIII/156/2020 Rady Gminy Lisewo z dnia 21 października 2020 r.  w sprawie 

zmiany uchwały Nr XXI/133/2020 Rady Gminy Lisewo z dnia 24 lipca 2020 roku w sprawie 

udzielenia pomocy finansowej dla Powiatu Chełmińskiego została podjęta jednogłośnie. 

 

10. Sprawy bieżące i zakończenie Sesji. 

 

Radny Tomasz Chmarzyński zabrał głos w sprawie odrzuconego projektu uchwały Pana 

Jaworskiego. Cyt. „To nie jest tak, że Rada Gminy czy komisje były przeciwne temu 

projektowi. Z tego co uczestniczyłem w komisji budżetowej, w komisji rewizyjnej, komisje 

były jak najbardziej za podwyższeniem stawki ekwiwalentu. Największe kontrowersje 

wzbudził stopień podwyżki tego ekwiwalentu, Pan Jaworski wyliczył to 60% 1/175 średniej 

krajowej, czyli średnia krajowa w ostatnim kwartale wynosiła 5330zł także podwyżka byłaby 

z punktu widzenia Pani Skarbnik zbyt drastyczna. Każdy się zgodził, że należy ten 

ekwiwalent podnieść. Przez 7 lat nie był podnoszony. Może szkoda, że przez 7 lat nikt się o to 

nie upominał, ale myślę, że ta sprawa jest do przeprowadzenia na kolejnej sesji.” 

 

Radna Elżbieta Lewandowska skierowała prośbę do Pana Wójta, aby w Sali sesyjnej była 

wyższa temperatura.  

 

Radna Maria Adamczyk poprosiła, żeby pracownicy odpowiedzialni za gminne drogi 

przejechali się nimi. Powiedziała, że na drogach utwardzonych już porobiły się dziury.  



str. 19 

 

 

Radny Bartosz Jaworski w nawiązaniu do wypowiedzi radnego Tomasza Chmarzyńskiego 

powiedział: cyt. „Chciałby uściślić odnośnie przeciętnego wynagrodzenia. Jest kilka albo 

kilkanaście przeciętnych wynagrodzeń ogłaszanych przez prezesa GUS-u. Moje obliczenia 

opierają się na kwartalnym przeciętnym wynagrodzeniu za drugi kwartał, które prezes GUS-u 

ogłasza w dzienniku urzędowym w oparciu o artykuł 20 pkt 2 ustawy z 17 grudnia 1998 roku 

o emeryturach i rentach z funduszu ubezpieczeń społecznych. Ja odniosłem się do 

przeciętnego wynagrodzenia ogłoszonego za drugi kwartał. Za trzeci kwartał przeciętne 

wynagrodzenie jeszcze nie zostało ogłoszone, natomiast będzie ogłoszone w okolicach 10 

listopada, w związku z tym te 5300zł nie jest związane z moim projektem. Ja opieram się na 

kwartalnym obwieszczeniu i ono wynosiło 5024,48zł.”  

 

Radna Anna Dulska powiedziała, że w trakcie przeprowadzonych rozmów wyszło parę 

sytuacji, które ją zdziwiły. Mówi, że dowiedziała się, że ten ekwiwalent jest składany na 

wniosek strażaków, którzy biorą udział we wszystkich akcjach. Powiedziała, że część 

jednostek się zrzekła, cześć jednostek bierze, ale zostawia w puli jednostki. Dlatego cały czas 

trzeba nad tym pracować?  

 

Radny Bartosz Jaworski odpowiedział radnej Annie Dulskiej, że nigdy nie da się określić tej 

kwoty co do złotówki. Cyt. „Trzeba przyjąć jakieś założenie. Moje założenia były oparte na 

danych historycznych, a dokładnie na ostatnim roku, bo kwota wypłaconego ekwiwalentu 

była wyższa niż w 2018 i 2019 roku. Radny nawiązał do wcześniejszych komisji. Dopiero na 

dwóch komisjach była dyskusja na temat finansów. Nikt nie zapytał o kwestię finansową, 

jakie to będzie miało skutki dla budżetu. Jednocześnie te dwie komisje, komisje 

bezpieczeństwa i spraw społecznych i komisja budżetowa wyraziła opinię. Nawet zakładając, 

że będzie wzrost w układzie, 14zł i 7zł, 14zł za działania pożarnicze, 7zł za szkolenia, no to 

różnica pomiędzy moim projektem we wzroście wydatków to jest 3000zł rocznie.”  

Powiedział, że nie zakłada, aby optować za tym by podnieść o 1zł, bo to śmieszne i 

uwłaczające. Dlatego rzucił kwotę 14 zł i 7zł.  Różnicę pomiędzy tymi wzrostami w 

przeliczeniu na globalną kwotę związaną z planowanymi wydatkami z tym związanymi to są 

3000zł, 2000zł. Dodał - tak rada wycenia poświęcenia strażaków.  

 

Radna Elżbieta Lewandowska zapytała Pana Wójta, kiedy będą wycięte drzewa suche w 

Wierzbowie? Powiedziała, że tych drzew jest dużo i się o to boją, bo wieją silne wiatry. 

 

Radny Tomasz Chmarzyński zabrał głos w imieniu mieszkańców, powiedział, że chodzi o to, 

aby na stronach gminnych informować społeczeństwo o ilości osób zakażonych na terenie 

gminy i ilości osób podlegających kwarantannie.  

 

Pan Wójt Jakub Kochowicz, zwrócił się do radnego Tomasza Chmarzyńskiego odnośnie 

projektu ekwiwalentu. Moja opinia jest zbieżna z opinią większości radnych, że ten 

ekwiwalent, tą uchwałę z 2013 roku należy znowelizować i ten ekwiwalent podnieść i to nie 

podlega żadnej dyskusji. Dodał, że był na wszystkich komisjach i nikt nie wyraził sprzeciwu i 

nie zabrał odrębnego zdania w tej sprawie, natomiast kontrowersje budzi sposób naliczania. 

Spotkał się z dwoma uchwałami, które wprowadzają taki system naliczania uzależniony od 

przeciętnego wynagrodzenia. Przyznał rację radnemu Bartoszowi Jaworskiemu, że ostanie 

przeciętne wynagrodzenie w drugim kwartale to kwota 5 024zł, natomiast przeciętne 

wynagrodzenie w pierwszym kwartale, komunikat z 12 maja to było 5 331,47 zł. Covid, 

wpływy z podatku PIT-u mieliśmy o 40% niższe przez trzy miesiące drugiego kwartału i to 

miało wpływa na to, że ta kwota się zmniejszyła. Przy kwocie 5300zł 60 % z 1/175 
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przeciętnego wynagrodzenia to jest 8zł i kilkadziesiąt groszy. W przypadku 30% to jest kwota 

około 9zł z kawałkiem, więc to jest blisko 90%. Pan Wójt powiedział, że ten ekwiwalent miał 

wejść w życie od 1 stycznia. Będą jeszcze przynajmniej 2 sesje, więc do 1 stycznia zdążymy 

ustalić ten ekwiwalent. Pewnie jeszcze na listopadowej sesji uda się już po projekcie budżetu, 

będzie wiadomo, jak wygląda projekt, jakie są dochody, jakie wydatki. Pani Skarbnik będzie 

mogła na spokojnie jakieś środki dodatkowe za ekwiwalent dołożyć do projektu. 

 

Wójt Gminy Jakub Kochowicz odpowiedział, że jeżeli chodzi o informacje dotyczące 

koronawirusa, nie są publikowane dlatego, że nie były one pełne. W listach, które 

otrzymywaliśmy, były ujęte osoby, które są na kwarantannie, natomiast nie było dokładnie 

opisane, które osoby mają wynik pozytywny. Pan Wójt mówi, że wczoraj otrzymał maila z 

sanepidu z wiadomością, że będziemy tylko otrzymywać ilościowe dane co do powiatu. Więc 

nie jesteśmy w stanie publikować wiarygodnych danych. Nie ma takiej możliwości, ponieważ 

dostęp jest bardzo ograniczony.  

 

Wójt Gminy Jakub Kochowicz powiedział, że jeżeli chodzi o drzewa to systematycznie 

działamy na tym polu. Rozmawiał z kierownikiem i pilnuje tego tematu, być może uda się 

zrobić to jeszcze w tym roku.  

 

Pan Wójt zwrócił się do radnej Marii Adamczyk, że jeżeli dziury będą na tyle duże, że nie 

będzie można przejechać to będzie można to uzupełnić. Dodał, że nie ma teraz pieniędzy w 

budżecie, aby kupić z 5 kursów kamienia.  

 

Radna Maria Adamczyk powiedziała, że chodzi o drogi, które są utwardzone asfaltem czy 

natryskiem. 

 

Pan Wójt powiedział, że jest kupiony zimny asfalt i tym można zasypać dziury, przekaże 

kierownikowi.  

 

Radny Bartosz Jaworski zabrał głos odnośnie wypowiedzi Pana Wójta. Zabrakło kontaktu z 

radnymi w kwestii dopinania szczegółów projektowanej przeze niego uchwały. Był do 

dyspozycji od momentu złożenia projektu telefonicznie i mailowo w tej sprawie. Tym 

bardziej w dobie pandemii nieuzasadnionym jest spotykanie się bezpośrednio i omawianie 

pewnych kwestii, jeśli nie jest to konieczne. W dobie mediów elektronicznych nie widzi 

przeszkód by zadzwonić i zapytać. Dodał, że przesłałbym wszelkiego rodzaju informacje, 

wyliczenia, kalkulacje.  

 

 Protokół sporządziła: Joanna Grabowska 

Przewodniczący 

Rada Gminy Lisewo 

Piotr Goliński 

 

Sekretarz obrad 

Aleksandra Uchacz 


